



夏日的高  
原天朗气清、阳光明媚,过  
林卡成为广大市民最喜欢的休闲方  
式之一。每逢周末节假日,不少市民约上  
三五好友,驱车前往城市周边赴一场林卡之约,  
在帐篷、野炊、烧烤的点缀下,体验一番回归大自然  
的乐趣。然而,记者发现,不少林卡地邻近林木茂密  
区域,易燃物品散落其间,由此衍生出的消防安全问题  
不容小觑。在这种情况下,如何合理选择林卡场地、妥善  
处理炭灰、防范火灾风险成为大家关心的问题。对此,记  
者进行了走访调查。

文/图 记者 娄梦琳



## 野炊虽好,野火难防

# 乐享夏日林卡时光 莫忘野外消防安全

### 野外烧烤盛行 炭灰随意倾倒有隐患

近日,记者驱车来到拉萨市林周县边交林乡神秘树林,由于正值周末,树林里已经支起了多顶帐篷,不少市民正围坐在一起,与家人、朋友边吃边聊,好不畅快。帐篷外,炭火烧得火红,串好的食材在烧烤架上滋滋作响。不少市民还带上了便携的炉子和炊具,在帐篷边生起炉火,准备烹饪食材。“现在天气好,周末一有时间,我们就会组织家人朋友过林卡,大家聚在一起既放松心情,又增进感情。”拉萨市民洛松告诉记者,“过林卡少不了烧烤,每次我们都会提前准备好食材和木炭,享受户外烧烤的乐趣。”

野外烧烤可以享受美食、亲近自然,已经成为越来越多市民过林卡时的不二选择。然而记者在走访中发现,部分市民在享受美食、亲近自然的同时,却忽略了用火安全的重要性。有人将未熄灭的炭火随意搁置一旁,甚至临走前会将炭灰直接倾倒在草地上,完全忽略了火灾安全隐患的存在。在神秘树林内,记者发现草地上有好几处焚烧过的木炭堆,炭灰直接散落在枯枝落叶上,极易引发火灾。林卡管理员介绍,自入夏以来,神秘树林人流量持续上升,偶尔看到有人随意倾倒炭灰会及时劝阻,在提醒市民注意用火安全的同时,也会安排工作人员清理树林里遗留的垃圾,避免发生意外。

除了神秘树林,拉萨的其他林卡同样热闹非凡,野外烧烤极受欢迎。在章多网红林卡,市民陈先生一大早就带着丰富的食材,在帐篷边支起了烧烤架。他告诉记者:“每次过林卡,我们都会准备烧烤,但炭灰怎么处理是个问题,直接丢弃感觉不安全,又不可能带回去,也是个难题啊。”

### 遗留火种易复燃 临走前确保火源完全熄灭

带着陈先生的疑问,记者采访了昌都市森林消防支队指挥中心主任王前飞,详细了解过林卡时可能存在的火灾安全隐患。王前飞介绍,西藏夏季天干物燥,杂草繁多,在野炊、烧烤过程中,即便是少量火星被风吹落,也很容易引燃边上的杂物,从而引发一场火灾。“野外烧烤所衍生的安全问题不容小觑,大家过林卡一定要有防火意识,否则稍有不慎就容易发生意外。”王前飞说。

谈到野外烧烤的安全隐患时,王前飞表示,一些市民在烧烤结束后,往往直接将炭火或炭灰丢弃在草地上,认为没有了明火就不会有问

题,但实际上,未完全熄灭的炭火和炭灰在特定条件下很容易复燃,尤其是在风大、干燥的天气条件下,一旦接触到枯枝败叶等可燃物,就可能迅速蔓延成火灾。“在野外,任何一点小小的火星都不能忽视。”王前飞告诉记者,“我们过林卡进行野外烧烤时,要确保火源周围没有易燃物品,结束后可以用土或沙子将木炭掩埋,再用水熄灭炭火,临走前仔细检查火源是否完全熄灭,确保火种不会复燃。”

此外,野外烧烤的风险隐患也包括选用燃料的安全性。王前飞介绍,野外烧烤时,一些市民会使用固体酒精一类的助燃剂,这类物品如果携带不当或使用不慎,也容易引发火灾。“我们建议广大市民在烧烤结束后,要将未用完的固体酒精带走,不要遗留在原地,以免发生意外。另外,一些重要的林区,是不允许携带火种入内的,大家在过林卡前,还要注意了解相关规定。”王前飞说。

### 林卡场地最好靠近水源 携带小型灭火器以备不时之需

既然过林卡存在一定的火灾安全隐患,那么广大市民应该如何选择合适的林卡场地、做好火灾防范呢?对此,王前飞表示,在选择林卡场地时要充分考虑安全性,尽量选择空旷、远离枯叶、树枝等可燃物聚集的区域,避免靠近林区或杂草丛生的地方。如果条件允许,最好选择临近水源的地方进行烧烤,既方便取水,又可以防备火灾发生。他告诉记者:“烧烤场地周围最好不要有枯草、树枝等,下风口不要有易燃物品,不要随地乱扔烟头,应妥善放置火柴、打火机等易燃易爆物品,确保用火安全。”

烧烤过程中,市民也应注意用火安全,尤其要保持火源稳定,避免炭火过大或过小,避免火星飞溅。“野外烧烤时,最好在周边清理出最少10平方米的面积作为用火专区,不要让孩子在烧烤架附近嬉戏打闹,更不要让孩子玩火,以防孩子点燃可燃物引发火灾。”王前飞说,“市民过林卡时也可以携带小型灭火器或灭火毯等灭火工具,以备不时之需。烧烤结束后要认真清理现场,彻底熄灭火源,将垃圾带走或投入指定的垃圾桶内,保护林卡环境。如果发现火情要立即采取措施扑救,并及时报警求助。”

目前,随着西藏各地逐渐入夏,越来越多的市民将会加入林卡“大军”,享受自然乐趣。对此,王前飞呼吁广大市民,在享受过林卡带来的乐趣时,一定要关注用火安全,增强防火意识,采取有效的防火措施,共同营造一个安全、和谐的林卡环境。



## 警惕野外用火,莫让大意酿成大祸

夏日来临,过林卡成为西藏群众放松身心的娱乐方式之一,但在享受美食、分享欢乐的同时,一定要把防火安全放在首要位置。记者在走访中发现部分市民缺乏防火意识,这不仅危及自身安全,也可能对周围的生态环境造成破坏。防火无小事,每一场火灾都可能酿成悲剧,而每一个火灾隐患,都可能源于一次对安全细节的疏忽。

随着夏日过林卡的热度持续升温,相关部门要加大巡逻力度,时刻绷紧消防这根弦,高度重视消防工作,确保人民群众生命财产安全。广大市民更要增强防火意识、提升自防自救能力,在享受大自然带来的乐趣的同时,也要珍惜和爱护我们的生态环境和生命安全,警惕野外用火,莫让大意酿成大祸!

